

ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Вторая Сессия Верховного Совета РСФСР 1-го созыва

Дневник

утреннего заседания 28 июля



Вторая Сессия Верховного Совета РСФСР. Депутаты Верховного Совета — асп. арт. РСФСР А. В. Попков (слева), народный артист СССР В. В. Барсов и поэт В. И. Лебедев-Кумач в перерыве заседания

Фото А. Грабовского (фотохроника ТАСС)

1 августа глава советского правительства товарищ В. М. Молотов откроет Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. В этот день тысячи граждан нашей страны, пройдя под высоким залом арки Главного входа, увидят грандиозные работы социалистического труда, возмужавшие плоды развития хозяйства и культуры в величайших масштабах, итоги социалистического соревнования, охватившего миллионы людей.

Многообразен и замечателен труд советской художественной интеллигенции, вложившей в создание знаменитых сооружений Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Тысячи художников-живописцев, архитекторов, скульпторов, резчиков, мастеров народного творчества, вдохновленных высокой задачей, участвовали в создании этой колоссальной выставки достижений сельского хозяйства СССР.

Павильоны-дворцы, живописные панно и скульптуры, искусная резьба, коврики и вышивки — все, что создано на выставке руками мастеров искусства, отражает всенародное торжество победы социализма.

С полным правом можно утверждать, что этот день является для нашей страны самым выдающимся и замечательным днем в истории советского искусства.

В братском творческом содружестве представители всех отраслей пластического искусства создали замечательную и красочную панораму величайших побед социалистического сельского хозяйства.

Мастера искусства помогли каждой республике, каждому краю, области, тысячам колхозов и совхозов показать на выставке результаты своих трудов наиболее ярко, полно и убедительно.

В многочисленных портретах, групповых композициях развернута галерея замечательных образов передовиков сельского хозяйства. Мастера изобразительного искусства, ставшие великой темой колхозного строительства, вложили в свои произведения много труда и таланта.

Важное развитие монументально-декоративного искусства — вот актуальная задача художников ВХУЭ поставившая на очередь и активизировавшая этот замечательный вопрос нашей художественной культуры.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка волнует и вдохновляет раскрасит от самых деловых передовиков людей социалистического сельского хозяйства, о прелесть которых партийных и беспартийных — строителей новой деревни, о героях колхозного труда, о лучших представителях советского крестьянства, «подорожники» которого еще не знала история человечества» (Сталин).

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка повелит миру не только о том, как велики успехи страны Советов в борьбе за торжество колхозного строя. Выставка будет ярким свидетельством неуклонно растущей мощи советского государства, смотрам грандиозных побед мирового труда. Творческие союзы, водившие все время и новые творцы социалистического хозяйства и культуры, советский народ одновременно выигрывают подготовку мощной обороны страны советской землей.

Неисчислимы богатства нашей страны! Неисчерпаемы поля, сады ее и нивы!

Никогда не воскажет обильнее на земле страны социализма. Непрестанно будут множиться великие достижения советского народа.

Привет строителям и новаторам социалистического земледелия, талантам и трудом которых украшается прекрасная советская земля!

Привет мастерам изобразительного искусства — активным участникам строительства Всесоюзной сельскохозяйственной выставки!

Утром 28 июля, в Кремле, состоялась Вторая Сессия Верховного Совета РСФСР. Депутаты и гости бурными аплодисментами приветствовали доклад Председателя Верховного Совета РСФСР тов. А. А. Жданова и его заместителей тт. А. Х. Тышчерова и П. С. Макаровой, товарищей М. И. Калинин, Г. М. Маленкова, М. Ф. Шкрятова, А. Ф. Горкина, А. Е. Валеева, К. В. Вахрушева, членов Президиума Верховного Совета РСФСР, народных комиссаров РСФСР.

Заключительным словом по первому пункту порядка дня выступил Народный комиссар финансов РСФСР тов. М. Н. Умново.

— Товарищи депутаты! — говорит он. — На всей выступлении депутатом вышло, что бюджет на 1939 год полностью отвечает интересам народов нашей республики. Это вселяет полную уверенность в том, что бюджет на 1939 год будет выполнен полностью. Этот бюджет будет свидетельствовать успешному разрешению задач, выдвинутых перед всей страной историческими XVIII съездом партии Ленина — Сталина.

Затем тов. Умново сообщает, что Совет Народных Комиссаров РСФСР считает правильным предложение ВЦИК тов. Комиссии увеличить доход бюджета на 164.396 тыс. рублей и расходам на 100.350 тыс. рублей. После этих поправок государственный бюджет РСФСР определяется по доходам в сумме 24.599.444 тыс. рублей и по расходам — 24.515.403 тыс. рублей, т. е. с превышением доходов над расходами в сумме 84.041 тыс. рублей.

Народный комиссар далее сообщает, что, учитывая пожелания ряда выступавших депутатов — тт. Чураева, Менделеева, Кошлова и других — о целесообразности изъятия дополнительных средств из благоустройства районных центров и другие нужды местного хозяйства, Правительство РСФСР вносит предложение дополнительно ассигновать на благоустройство районных центров, а также на усиление оборотных средств ряда местных хозяйственных организаций 25 млн. рублей на сумму, образующуюся от превышения доходов над расходами.

Народный комиссар добавляет, что он признает правильную критику докладчиком от ВЦИК тов. Комиссии и депутатов в отношении работы Наркомфина РСФСР и его местных органов. Наркомфин РСФСР считает необходимым выдвинуть в качестве задачи для депутатов в упрощении контрольно-ревизионной работы, возложить ее для улучшения всей хозяйственной деятельности предприятий и организаций, для введения большевистского порядка в расходования государственных средств.

— Нет никакого сомнения в том, — говорит в заключение тов. Умново, — что трудящиеся нашей республики, милыми советскими патриотами и членами Комиссии Верховного Совета РСФСР, одобряют государственного бюджета РСФСР на 1939 год. Власть нашей республики на 1939 год является новым этапом в деле борьбы за выполнение Третьей Сталинской Пятилетки и исторических решений XVIII съезда партии Ленина — Сталина. Программу бюджета показывают, что страна социализма растет и крепнет, что советский народ, руководимый большевистской партией и во главе с товарищем Сталиным, уверенно идет вперед, к коммунизму!

Имя вдохновителя и организатора побед социализма товарища Сталина вызывает в зале бурную овацию.

Затем заключительное слово представляет Председатель ВЦИК тов. Комиссии Верховного Совета РСФСР депутат Власов И. А.

Сессия единогласно принимает закон о государственном бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1939 год, утвердив его по доходам в сумме 24.599.444 тысячи рублей, по расходам в сумме 24.515.403 тысячи рублей. Сессия единогласно утверждает также отчет об исполнении бюджета за 1938 год.

После 15-минутного перерыва Сессия приступила к обсуждению второго вопроса порядка дня. Председатель Комиссии Законодательных Предложений Верховного Совета РСФСР депутат Голыков И. Т. выступил с докладом о проекте Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР.

— В конце 1938 года, — заявил докладчик, — нашей республике, на основе Сталинской Конституции, предстоит провести выборы депутатов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся. Докладчик напоминает, что прошедшие выборы в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных и автономных республик проходили в условиях полного демократического единства, всесторонней поддержки со стороны трудящихся, как в самой республике, так и в соседних республиках. Это обстоятельство позволило обеспечить выполнение программы избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных и автономных республик.

Докладчик отмечает, что выборы по всей территории нашей республики и по всем избирательным округам будут проходить в условиях полного демократического единства, всесторонней поддержки со стороны трудящихся, как в самой республике, так и в соседних республиках. Это обстоятельство позволило обеспечить выполнение программы избирательной кампании по выборам в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных и автономных республик.

Положение предусматривает необходимость в осуществлении его избирательных программ.

Затем тов. Голыков заключительную часть своего доклада посвящает порядку составления списков избирателей и порядку выдвижения кандидатов в депутаты местных Советов.

Положение устанавливает сроки выдвижения и регистрации кандидатов в депутаты местных Советов. Кандидаты в депутаты краевых, областных, окружных (районных) и административных округов и районных Советов депутатов трудящихся должны быть зарегистрированы не позднее, чем за 30 дней до выборов, а кандидаты в депутаты городских Советов депутатов трудящихся — не позднее, чем за 20 дней до выборов. Это обеспечивает возможность своевременного и широкого ознакомления всех избирателей с выдвинутыми кандидатами.

местные Советы депутатов трудящихся должны пройти под знаком широкой критики недостатков в практической деятельности местных органов власти, дальнейшего укрепления связи Советов с всеобщим, еще большего укрепления могущества нашего великого государства.

Приведя в качестве примера трюки-булатовской шпидовской балды убийцы, шпидовские волверской фашистской разведки, будут выданы при проведении избирательной кампании. Залча состоит в том, чтобы, безусловно повышая общественную бдительность, суметь своевременно раскрывать и пресечь любые провокационные попытки.

Свой доклад тов. Голыков заканчивает следующими словами:

— Протоколы выборов в местные Советы депутатов трудящихся вызовут повышенное внимание политический подкомитет всего советского народа, привлекут к руководству государственного управления новую миллионную массу советских патриотов, еще больше укрепят социалистическое государство рабочих и крестьян и органы государственной власти на местах, еще теснее сплотят советский народ вокруг Советского Правительства, вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг нашего вождя товарища Сталина. Депутаты и гости устраивают длительную овацию при упоминании имени товарища Сталина.

После доклада тов. Голыкова заседание Сессии заканчивается.

У К А З ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РСФСР ТОВА. КОЗЛОВСКОГО И. С.

За выдающиеся заслуги в области советского оперного искусства наградить заслуженного артиста РСФСР тов. Козловского Ивана Семёновича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР — М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР — А. ГОРКИН.

О ЗАСЕДАНИИ ВТОРОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Сегодня, 29 июля, заседание Сессии состоится в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР в Кремле.

В порядке дня — обсуждение «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР».

В порядке дня — обсуждение «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР».

В порядке дня — обсуждение «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР».

В порядке дня — обсуждение «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР».

ВСЕСОЮЗНАЯ С.-Х. ВЫСТАВКА. Художники А. П. Бубнов, Т. Г. Галенцев и А. А. Шарипов — картина «Мастера стехановских урожаев», (фрагмент)

ВСЕСОЮЗНАЯ С.-Х. ВЫСТАВКА. Художники А. П. Бубнов, Т. Г. Галенцев и А. А. Шарипов — картина «Мастера стехановских урожаев», (фрагмент)

Первого августа в Москве открывается

Праздник советской культуры

Живопись изобилия и радости

Еще несколько дней назад на обширной территории Всесоюзной сельскохозяйственной выставки бригады художников, скульпторов и оформителей, объединенных творческим порывом, соревновались за своевременное и отличное оформление павильонов. Кто не был на территории выставки, не знает по лесам, пробираясь среди куч шобан, хирячей и доок, тому, конечно, трудно представить себе темпы и ритм, которыми жила все эта дни.

Такой выставки у нас еще не было. Для нас, художников, она является вызовом на зрелость советской художественной культуры. Ученые, академики, агрономы, лучшие колхозники, знатные люди страны в содружестве с архитекторами, строителями и художниками создали выставку — величественный памятник сталинской эпохи.

В замечательных дворцах советского земледелия — павильонах Главном, «Зерно», Украинской, Туркменской, Узбекской, Таджикской ССР, Татарской АССР, Сибирской и Северо-Восточной — мы встречаемся со своеобразной формой декоративной архитектуры, которая найдет еще своего исследователя. Мы, художники, много думаем о подлинном стиле советского искусства, о стиле социалистического реализма. С радостью можно отметить, что в лучших работах на выставке художники приближаются к этому единственно правильному творческому методу.

В художественных кругах мне часто приходилось слышать теоретические, отвлеченные разговоры о синтезе искусств. При этом слуху порой мыслится абстрактно, словно подобное явление возникает как некий эстетический эксперимент. Между тем советская действительность выдвигает перед художниками эту задачу совершенно конкретно. Всесоюзная сельскохозяйственная выставка, являясь — Волга, Метро, Дворец Советов — не эти грандиозные строения станут перед нами задачей создания «синтетического искусства».

Что прежде всего является признаком подлинного большого искусства? Реализм, помещенный на высокое профессиональное мастерство. Решать такие проблемы, как создание ВСХВ, без высшего мастерства трудно. И тут надо иметь искусство признавать, что мы, художники, часто еще недостаточно подготовлены. Синтетическое искусство выдвигает в себя понятие не только эстетико-профессионального порядка. От художника требуется глубокая и всесторонняя подготовка ума, подлинное проникновение в существо поставленной перед ним задачи. Нужна подготовка не только профессиональная, но и общественно-политическая.

Именно в слиянии архитектуры, живописи и скульптуры намечается путь к решению стиля большого искусства, наиболее высокого, наиболее совершенного на всех искусствах. Партия, правительство побуждают художественную общественность вокруг каждой грандиозной стройки. Это внимание возлагает на нас, художников, возросшая ответственность. Архитектура уже выдвинула ряд блестящих примеров — теперь очередь за другими видами искусства. Здесь дело обстоит несколько труднее.

Архитектура по своей специфике не намечается в камерное искусство. Это искусство всегда несет определенное общественное функционирование. Живопись и скульптура еще сильнее связаны традициями индивидуальными. А синтетическое искусство по своему духу, даже по методу производства работ — коллективно. Фреска, написанная на стене здания, скульптура, предназначенная для украшения фасада, лепной орнамент, цветное стекло витражей — все это рождается не как самоцель, а служит определенной утилитарной цели.

Через ступени метро проходят сотни тысяч трудящихся. Кто может учесть силу выношенного воздействия прекрасных

подземных дворцов на душику этих людей!

Через павильоны Всесоюзной сельскохозяйственной выставки пройдут сотни тысяч советских граждан, и художественный коллектив выставки примет на себя задачу, чтобы и здесь задача была решена так же прекрасно. Задача ВСХВ — стать подлинным университетом агро- и зоотехники. Художники должны были раскрыть и показать все достижения науки, строительного социалистического земледелия, победный ход развития колхозов и совхозов, показать быт социалистической деревни и лучших людей нашего сельского хозяйства. В этой работе, как и везде, необходимо было решить сложную задачу объединения искусств. Мне кажется, что эта задача в известной степени решена.

На помощь архитектуре пришли живопись и скульптура. Единому ансамблю подчинены фрески, барельефы, статуи и скульптурные группы. Все подчинено стройному замыслу и образует единое художественное целое. Выставка построена. Она повествует о победах социалистического земледелия, о лучших людях страны, о росте советской культуры. Для нас, художников, она явилась грандиозной школой; она дала нам основы труднейшую задачу, наших дней — задачу синтеза искусств.

Посетители Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, помимо блестящих образцов архитектуры, живописи и скульптуры, увидят разнообразнейшие экспонаты народного художественного творчества. Эти образцы тем более интересны, что они явились символом раскрепощенного труда, спонтанного крика единичных народов вокруг партии большевиков. В новых условиях жизни жизни у колхозников появилась естественная потребность украсить свой быт различными видами искусства, обогатить его красивыми вещами в самых разнообразных формах.

С такой любовью, одному из ведущих приамурских живописцев казахский колхозник на своей конной портрете дорогих ему людей — Ленина и Сталина! Кошма расцвечивает под искусными пальцами, превращаясь в драгоценный ковер. Мрамор покрывается резьбой, которая своеобразным орнаментом «коллектив» урчитает стени павильона Казахстана.

Грузия, с ее древней культурой, демонстрирует более зрелые, но также глубоко связанные с национальными традициями произведения мастеров. Грузинский павильон построен и оформлен исключительно силами национальных художников. Автор проекта — Курдваня, главный художник павильона — Эривани, все крупнейшие работы выполнены художниками Лизаридзе, Вепхвадзе, Мамаладзе, Гоголашвили и др.

Поразительной красоты ковровое производство демонстрируется в павильоне Армении. Народный мастер Карапетян создал шедевр — ковер с выткаными на нем портретом товарища Сталина. Декоративное убранство фасада разработано молодым архитектором Сафаряном; Мовсисян исполнил группу «Чайбан с овнами».

По проекту архитекторов Усейнова и Ладашева построен изумительно красивый павильон Азербайджанской советской республики. Тонкая резьба, своеобразная форма потолка, вытекающая из орнамента, создающая впечатление легкой колонны, богатые цветные витражи окон — все это придает павильону Азербайджана своеобразный национальный характер.

По соседству высятся павильон Белоруссии, где наряду с проявлением художников-профессионалов посетителя удивляет обилие народного творчества. Колхозница Узленского района, замечательная ткачиха Липня представляла для павильона сделанные ею тканые ковры, которые поражают вкусом и техническим мастерством. В павильоне представлено также зрелое художественное мастерство колхозниц Мещеня, Середы и их бригады. Творчество своих мастеров показывают и другие колхозы. В мастерстве ткачихи колхозов «Перемога», Красносельского, Ленинского и др. замечательным резчиками по дереву показала себя

мастера Пивинский и Оплов. Их зрелое мастерство радует и по-настоящему волнует. Особенно трогает своим напевным и богатым искусством в прошлом забытым, темным и порабощенным Таджикистаном. Народные мастера Вартыбеков и Юлдашев изумляют своим напевным искусством, удивляющим самым удивительным искусством. Искусство, в прошлом примененное только для украшения жилищ баек, ныне расцветает пышным цветом на радость всему народу. Стены, судухи, спляши, пилестры — все это становится ярким, живым, красивым под искусными пальцами народных художников.

По-иному, но так же уютным и богатым мастерством украшает павильон Туркмеников мастер Шахса Габур. Возглавляемая им бригада привезла павильону богатый и глубоко национальный по форме колорит. Тем же духом национальности пронизано и согрето творчество башкирских художников Амарова и Батершима.

Украина показывает чудесные образцы украинского производства в работах Ивана Гончара. Своеобразны и интересны украинские ковры и вышивки. Особенно поражает на выставке работы народов Севера. Нецзы, юэулы и другие народности, ничто не знавшие в прошлом кроме полярных просторов, бескрайних тундр, полудождного чечевого мята, дали на выставку потрясающие, как первые подвешенные, тонкие образцы своего еще не окрепшего, но блестящего творчества. Многочисленные динамические «Охота на оленей», «Ловля лосося», «Охота на гусей» проникнуты необычайной теплотой и наблюдательностью.

Славянской красотой произведения созданы народ, живущий и творящий под солнцем Сталинской Конституции!

ВАСИЛИЙ ЯКОВЛЕВ,
главный художник Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.



ВСЕСОЮЗНАЯ С.-Х. ВЫСТАВКА. А. М. Герасимов. «Портрет И. В. Мичурина» (экспонируется в Главном павильоне)

Фото Ю. Говорова

БАШКИРИЯ

— Прехали, граждане. Сельскохозяйственная выставка! — Не без торжественности провозглашает кондуктор трамвая № 19, залетающая сную и слывая отсюда на доб.

В этот утренний час толпы художников, скульпторов, фотографов, оформителей, агрономов, архитекторов, резчиков, корреспондентов, экскурсантов живой волной вливаются в залогую арку Главных ворот выставки.

На территории выставки уже все в движении. — до открытий остались считанные дни. Сидя верхом на бревне, трудится плотник; рядом с ним — обожженный до цвета асфальта; маляр, надев на голову бумажный колпак, неплеская погами за коричневыми, красит металлические элементы фонтан; женщины сажают цветы; вышивают голубое платье электрошвейной на конструкциях бытия Главного павильона; с шумом на своих быстрых машинках проносятся шпильщицы и позармаи. Среди этой рабочей сумятицы, подпольный мимолетный впечатлений, неуверенно двается экскурсант.

Одно другого краше, одно другого печальнее встает вокруг него здания павильонов, колонн, башни, скульптуры. Павильон Дальнего Востока, напомаивающей крепости; тончайшая мозаика Азербайджанского, кружевная вазь металлургической резьбы Армянского, дожная яркость Украинского павильона; Чалпан, надбашенный коня над синими волнами Польской Волги; старый узбек, гнетущий на дугах (испещри фонтана ворот ему), — все это, полное жизни, своеобразия, притянуло приподнято, водомолм впечатлений и вырывается на человека, впервые попавшего на территорию выставки.

Недалеко от Белорусского павильона, рядом с павильоном Туркменской ССР, встает «Башкирия» — павильон ординарной Башкирской АССР.

Новосное квадратное строение с плоской крышей упирается широкой дугой башней ярко расписанной стенами на пыльном праздничном Сабантуй (праздник плуга). По обеим сторонам центральной башни два низких кубика, напоми-

нающие верхушки кочевых юрт — отголоски прошлого Башкирии.

На светлооранжевой, гладкой стене фасада — два барельефа: справа от входа — девушка-башкирка со снопом на плече и с баранком у ног, слева — молодой нефтяник с буром (работа скульптора П. Добрынина).

Над массивной дверью, обитой медью (Башкирия богата цветными металлами), — орден Ленина, вырезанный на дубе. По обеим сторонам фасада трельяж. Обнажены вокруг тонких деревянных колонн, уже почти до крыши добралась зеленая побег башкирского хмеля. Вокруг павильона цвует роза. За павильоном будет пасека.

Авсадеб, простой и ритмичный, уладо, созданы архитектору-художнику М. Оленеву и его партнером-скульптором и резчиком по дереву. Глядя на этот ансамбль, думаешь, что народ, которому он посвящен, — поэтический, музыкальный народ.

Войдем внутрь.

На картине художников Верыля, Манюкова, Борюковой и Лакова, изображающих башкирские востания XVII—XVIII вв., события 1900 года и борьбу с колчаковщиной под руководством Фрунзе и Чапаева; по развесенным вдоль всего внутреннего зала большим историческим полотням мы видим башкир, неуверенно потянувшись к свету улетевшей. В одном тольке XVIII века в Башкирии было несколько крупных востаний.

Нелегкая задача встала перед главным художником Г. С. Зозулей, когда ему предстояло разрешить архитектуру внутреннего оформления павильона «Башкирия». Какими же элементами башкирской художественной культуры, которые можно было бы положить в основу оформления? Путешествуя по стране, изучая музеи Уфы и Стратымака, обогая колхозными работами, приглядываясь ко всему, что уцелело от старины, — ползательные орудия, ставни, старинная кумысная арчча с секретным деревянным замком, складной стул из цельного куска дерева с резной ошником, головной убор женщины,

— художник убедился, что этот народ, в прошлом столь подальнейший и, казалось бы, обезличенный, нашел выходы своему творчеству в простых бытовых вещах. Эти вещи он украсил, как художник, с мажорантой шестериком, вкусом, терпением, разнообразием.

Мы уже говорили о боевом, митяном духе башкирского народа. Обнажая этой митяности, желая показать башкир выковать себе оружие, царям запретил обрабатывать металлы, а вдобавил валавшан в ямде, на которой они жили. Народ вложил свое искусство в дерево.

Главный художник павильона П. Зозуля откинул обычные экспозиционные методы и средства (металл и стекло) и положил в основу оформления дерево, деревянную резьбу.

Надземлю — и в этом состояла вторая трудность — внимательно отобрать национально-башкирское. Вымучил строгаями школы, хорошо разбирающийся в стилях народного искусства, Зозуля справился с этим.

Одна из башкирских легенд рассказывает о вожде востания, преследуемом парками войсками, Заганим в устье, которой между устьи от преследователей, герой вынул свирель — курай и заиграл. Он играл так хорошо, что солдаты остановились и не двинулись с места до тех пор, пока он не кончил. После, когда солдаты вели своего пленника в тюрьму, они предприняли ухаживать за ним, просить сыграть еще.

Как исполнителей. Зозуля привнес и себе на помощь загорелых кустарей-резчиков. В лице скульптора Д. А. Якерсона он встретил единомышленника — художника, вдохновившегося в своем искусстве народным творчеством. Скульптор этот специально работал в дереве. Помимо, что художник и скульптор легко поняли друг друга.

В середине центральной зала — светлая вывуха резная башкир-диаграмма, рассказывающая о деятельности и культурных успехах республики (художница С. Зозуля).

Условно вырезанные на дереве заплата пшеницы и овса, цепи и звенья цепочки чуть-чуть дрожат в дугах жальского солнца. Стены, порталы доверты башкирским орнаментом.

Ряды витых колонн, унизанные барельефными розами, поддерживают софиты над стенами вдоль колодезного вала. Над софитами вдоль всего зала двенадцать рельефов Д. Якерсона, изображающих сцены промышленного и сельскохозяйственного труда и служащих как бы скульптурными вставками на экспозиционном материале двоякого рода.

Скопкой рельефов, выискиваемый в полукруглой свод ниши, представляет собой многофигурную тематическую композицию. При помощи орнамента рельеф архитектуры сливается со всей нишей, в которой помещается сцена, а также с витыми колоннами.

Композиция решена в несколько планов: более ответственные фигуры выступают на первом плане, менее ответственные — на втором, на третьем плане. Глубокий рельеф местами переходит в тонкую резьбу и ажур.

Рельефы обильны друг с другом единством манеры. Вместе с тем каждая из них уникальна, отличается от других и композицией, и характером орнамента. Так, в рельефе, изображающем добуру нефли, он геометричен; в другом он явняется, как баранья рога; в третьем является стилизованной трав и колосья; в четвертом символизирует падам солового.

Выразительность образов, шестерик орнамента рельефов Якерсона близка к народному искусству. Ожг естественно

обсуждается о народных башкирских орнаментах, среди которых находится. Неудивительно, чрезмерно условная скульптура Якерсона, изображающая любимого национального героя Башкирии — птачевского сподвижника, оманного легендами Салавата Юлаева, молодого красавца, силача, поэта.

Перед художником встал вопрос: как выразить в дереве монументальность народного образа, пугивший глубокие корни в сознании масс и вместе с тем лиризм в культурных успехах республики? Художник долго искал материал для своего произведения. Найя, наконец, зрелый, плотный ствол вяза, он решил выточить его в природной, выразительной яркости, в таллах, подтеках. На куске дерева выростает голова героя.

С архитектурно-художественным ансамблем павильона хорошо гармонирует декоративное здание художника Н. А. Лакоса, изображающее пралини урваня. Этого нельзя сказать об историческом картине, размещенной вдоль стей колодезного вала и выложенных художниками бригады Б. Е. Лакосе (Ф. Лехт, В. Владжирова и др.). Картина эта, автаманная руководством павильона обильного «Прикладное искусство», является скорее иллюстративным материалом, чем образным искусством: она не звучит в том ансамбле. Даже лучшие из них, картина молодого талантливого татарского художника Б. И. Урманча, изображающая Салавата Юлаева на Белоречном валюде, дадуткина по композиция, выходящая из общего ансамбля.

И все-таки; внутренне оформленные Башкирского павильона является одним из лучших в орнаментальности на выставке, потому что, в нем с помощью художников и мастеров братского народа, всосамым частным прекрасного искусства башкир.

Равне на характере для нашей социалистической культуры, что художники-профессионалы, углубились в народное искусство, восприняли с собой жизнь и бытие источники народного творчества, обогатив таким путем и современное искусство!

Л. ТООМ

Б. НИКИФОРОВ

